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2023-2024 学年江苏省南京市玄武区人民中学等四校高二（上）开学历史

试卷

一、选择题：本大题共 20 小题，每小题 3 分，共 60 分。

1．（3分）唐代中期以后，由宦官担任的枢密使的地位不断上升。到唐末，枢密使有了专门的办公机构—

—枢密院，共参国政”的局面最终确定。这一现象的出现（ ）

A．表明三省六部制度已经瓦解

B．成为宦官专权的根源

C．说明了唐代中枢机构的异化

D．有利于加强中央集权

2．（3分）下表《古代中国历代县级政区数目的变化简况》，据如表内容可推知（ ）

时期 秦 西汉 西晋 隋 唐 宋 元 明 清

年代 公元前

8

607 740 1102

县数 1000 1587 1232 1255 1573 1234 1127 1138 1455

县级政

区数

1324 1427 1549

A．秦至宋的县级政区越来越小

B．县级行政设置较为稳定

C．汉代的统治区域最为辽阔

D．同类政区幅员波动明显

3．（3分）雅典公民大会决定的都是关于城邦的重要事务。当暴动的累斯博斯人被镇压后，雅典召开了一

次公民大会来决定处置方案，而当时的公民大会不巧被一个名叫克里昂的人控制，于是公民大会做出了

与雅典人整体精神气质并不相符的决定：处死所有累斯博斯的男子，女人和孩子卖作奴隶。这说明（ ）

A．古代雅典人文主义氛围浓厚

B．公民大会是其最高权力机构

C．公民大会容易被少数人操控

D．古代雅典直接民主存在缺陷

4．（3分）1789年，法国《人权宣言》宣布，人生而自由，在国内至少已缴纳相当三个工作日价值的直接
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税的积极公民，才能参加议会。这一调整体现了（ ）

A．大陆法系以成文法为主要法律渊源

B．资本主义制度在法国的最终确立

C．专制势力异常强大阻碍了革命进程

D．政治实践与启蒙思想之间的偏离

5．（3分）1939年 4月，陕甘宁边区颁布婚姻条例，明确规定男女婚姻应遵循个人自由意志原则。此后（ ）

年份 1939 1940 1941 1942 1943 1944 1945

件数 70 77 125 242 203 173 133

A．民众权利意识加强

B．抗日民族统一战线巩固

C．民事判决更加合理

D．女性受教育的程度提高

6．（3分）《史记•商君列传》记载：“令行于民期年，秦民之国都言初令之不便者以千数。于是太子犯法。

卫鞅曰：‘法之不行，自上犯之。’将法太子。太子，不可施刑，刑其傅公子虔，秦人皆趋令。”这说明

（ ）

A．秦法建立在人人平等基础之上

B．商鞅以刑罚作为推行新法手段

C．打击儒家势力是此事主要目的

D．极端处置埋下秦法失败的种子

7．（3分）维新变法期间，慈禧曾声言革新可以，但改元易服不行，与民更始，令百官易服而朝。”这表明

维新派（ ）

A．缺乏可靠社会基础 B．在改革中急于求成

C．受到顽固势力阻挠 D．意欲获得慈禧支持

8．（3分）唐朝时，中下级官员考核，每年一次，称小考；三或四年综合任期内政绩进行总体鉴定，“善”

属于德行方面对全体官员的共同要求，“最”则是根据不同部门的性质、职责对有关工作所提出的不同

要求。综合善、最定等第（ ）

A．内容十分苛刻 B．体系比较完备

C．执行非常严格 D．形式灵活多样

9．（3分）据《剑桥中国晚清史》载，1905年 9月，政府决定在下一年废除科举制……此后，都贴有雍正


